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IIpakTuyeckoe 3ausitue Ne 1
Tema 3anaTusa: [Ipumenenue quddepeHnuana npu NpUOIMKEHHBIX BHIYUCICHUSX.
Hear 3aHaTHsA: cPOpMHUpPOBATH YMEHUE BBIUUCIATH NPUOIMIKEHHbIC 3HAYCHUS
BbIpaXEHUU ¢ moMouisio nuddepennmana.
Ilepen HayaoM 3aHATHSA HEOOXOAMMO 3HATH: (OPMYIY IOJHBIX TPUPALLICHUIN.
Ilocne oxkoHYAHUS 3aHATUS HEOOXOAMMO YMeThb: NMPUMEHITH AuddepeHuman s
MPUOJIM>KEHHBIX BBIYMCICHUM.
O6opyaoBaHue: MUKPOKAIBKYIISITOP.
ITocranoBka 3agauu
1. O3HaKOMUTBHCS C TEOPETHUECKUM MATEPUATIOM.
2. PemuThb npeacTaBliCHHbIC 3a/1a4H.
Teopus
B npunoxxeHusix 4acto moJIHOE MpupalieHue (yHKIMU B TOYKE 3aMEHSIIOT €€
noyiHbiM ~ auddepeHnraioM B 3TOM  TOuke (TakoW  MpoOILlECC  Ha3bIBAIOT
JIMHeapu3aumen): Az ~dz.
Orcrona mosiydyuMm clienyromy GopmMyny s NPUOTUKEHHOTO BBIYHCICHHS
3HaYeHUI QyHKIUU ((hopMyJia «IIOJHBIX MPUPALNEHU» ):

f(x+Ax,y+Ay)zf(x,y)+%dx+%dy.
ox oy

Ipumep 1. Borauciuts npudnmxenso (1,9)°(0,9)%
Pemenue. z=xy*, x, =2, Ax=-0,1, y, =1, Ay = -0,1. Tak xak B Touke P, (2,1)

Oz
ox

:3x2y2 =2 :12’ i :2x3y

- |
B " yPo

(19)*(0,9)* = 2° 1> +dz|, =8-2,8=52.

, =16, mo dz|P =12-(-0,)+16-(-0,1) =-2,8 u, 3nauum,
1 0

X0=
Yo=

Ilpumep 2. aubl yHKIHS z = x° + y* +4x — 2y Touka M; (2,94; 1,05). C nomorisio
nosiHoro auddepenimana BBIYUCIUTh TPUOIMKEHHO 3HaUeHUEe PYHKIIUU B TaHHOU
TouKe. BolunMcIuTh TOUHOE 3HaUeHUE PYHKIIMU B TOUke M) U OLIEHUTD
OTHOCHUTEJIbHYIO TOTPEIIHOCTh BHIYUCIICHUM.

Pemennie. [Insi npuOJMKEHHOTO BBIYMCICHHUSI HCHOJIb3YeM (QOPMYTY «IOIHBIX
npupameHuin»y. B nanHoit 3agave x, = 3; Ax =-0,06; y, =1; Ay = 0,05.

z(xy,¥,) =2(3,1) = 32 +1°+4-3-2-1=9=1+12-2=20. d(z(xy,y,)) = z;(xo,yO)Ax+ z;(xo,yo)Ay

2 =2x+4,2/(3)=2-3+4=10; z,=2y-2,z/(3,)=2-1-2=0 d(2(3,1)) =10-(=0,06) +0-0,05 = 0,
Takum oOpa3zoM, npubIMAKEHHOE 3HaUCHHE z(M) = z(2,94;1,05) ~ 20+ (—0,6) = 19,4.

C noMoIIb0 MUKPOKAIBKYJISITOPA BBIUUCIUM TOYHOE 3HAUCHUE!

z(M,) = z(2,94;1,05) =8,6436+1,1025+11,76 - 2,1 =19,4061.

OtHOCUTENbHAS MOTPEITHOCTD BBIUMCJICHUI

[19,4061-19,4
100% 8 =
19,4061

npu6 mouH

d = -100% = 0,03143% = 0,03%.

MoYH



PemuTte cleayromue 3agavun:

3agaua Ne 1
Boruncnuth npubamKeHHO 3a/IaHHYI0 BEJIMYUHY, UCIIOJIb3Ys OJIHBINA 1uddepeHimaln.
Bapuaunrt 1 2 3 4 5
Beamuuna | (1,03 [(1,09)%(1,98)° 10,9In(1,02) | (3,01)*” [ (1,03)*™
Bapuanr 6 7 8 9 10

Beamunna (2,02)° | /8,03 -./4,02 3012 | (4,99)%(2,03)° |(2,03)%(3,002)°
(1,005)* 1,02
3agaua Ne 2

HNano: ¢ynkuuss u Touka. C moMOIIbIO TOJHOrO JuddepeHiraia BbIYUCITUTD
NpUONMKEHHO 3HaYeHUE (PYHKIMM B JAHHOW TOYKE. BBIYMCIUTH TOYHOE 3HAYCHUE
(GyHKIMU B TOuKe M| U OIIEHUTh OTHOCUTENBbHYIO MOTPENTHOCTh BEIYUCIICHUM.

Bapuant 1 2
DyHKIHSA z=x>+3xy+)° z=2xy—-3y" +5x
Touka M; (0,98; 1,04) M; (3,04; 2,03)
Bapuanr 3 4
DyHKIHSA z=x"+y° +2x -2y z=x+3xy+y’
Touka M, (0,94; 1,04) M, (1,05; 1,95)
Bapuaunrt 5 6
DyHKUMSA z=x>+2xy+y° z=x> -y +3x+2y
Touka M, (2,06; 0,98) M, (1,02; 2,05)
Bapuaunrt 7 8
DyHKIHSA z=x"+4xy+y’ z=3xy+2x+5y
Touka M, (2,96; 0,94) M, (1,04; 2,96)
Bapuanr 9 10
DyHKIHSA z=x" —3xy+2x z=x"+y° —2xy

Touka M; (0,96; 2,05) M; (0,99; 1,02)




IIpakTHueckoe 3aHsaTue Ne 2
Tema: Beruucnenue onpeaenuTenei n-ro nopsaka.
Hean: chopMupoBath yMEeHHE BEIYUCISITH OMPEACIUTENIA BTOPOTO, TPETHETO U
YETBEPTOIO MOPSIKA.

TeopeTuuecknii MmaTepuall
Omnpenenenune 1. Marpuneid pa3mepa 2 X 2 Ha3bIBAETCSI COBOKYITHOCTH
YHUCEeJI, PAaCHOJIOKEHHBIX B BHUJI€ TaOIUIIBI U3 2 CTPOoK U 2 ctonbioB. Yucina,
a, dp

COCTAaBJIIAIOIIIHNE A = (
a, a4y

jBTy MaTpuly, HAaA3bIBAKOTCSA €€ JJICMCHTAMH H

oOo3HauvaroTcsi OykBOM ¢ AByMsi HHJeKcamMu. [lepBblii MHAEKC yKa3bIBaeT
HOMEP CTPOKH, 2 BTOPOU - HOMEP CTOJOIa, B KOTOPBHIX CTOUT JTAHHOE YUCIIO.
Onpenenenune 2. Onpederumenem (Uiu 0OemepMuHaHmom) 8mopoco
nopsioka,  COOTBETCTBYIOIIMM  JaHHOW  MaTpUIE, HA3bIBACTCS  YHUCIIO
Ay "Qy =4y ayp-
Ompenenntenb 0003HAYAIOT CHMBOJIOM
a, ap a, ap

[To onpenenenuto, = 4y, Ay — A,y Ay,

a, Ay ay Ay

Yucaa ap;, ajo, Azy, A22HA3BIBAIOTCA 3JICMCHTAMMU OIIPCACIIUTCIIA.
Onpenesienune 3. AHaJIOTMYHO, €CIIU
a4y 4y
A=|a, a, a, |-KBaapaTHas Marpuia pazmepa 3 x3
a; Gy dj
(3 ctpoku, 3 cTosOLa), TO COOTBETCTBYIOUIUM €U OMpEeJeIUTENeM TPETHErO
MOPsIIKAa Ha3bIBAETCS YMCII0, KOTOPOE BBIYUCISETCS CIEAYIOMNUM 00pa3omM

a4 Ay

Ay Ay ay Ay a, dy

Ay dy dyp|=dy- +a;-

a;  dsg a3 dy a3 Ay

IIpaBUI0 «TPEYroOJBLHUK

oB» (mpasuiio Capproca)

KoHTpo/ibHBbIE BONIPOCHI:
1. Yrto Ha3bIBAETCS ONPEICIUTEIIEM MATPHUILI?
Kak BpIYMCIuTh OnpenenuTens BTOPOro nopsaka?
Kakue cniocoObl BEIUKMCIICHHS ONPEICIUTENS TPETHETO MOPSIKA BaM U3BECTHBI?
[IepeuncnnTh CBOKMCTBA ONIPEAEIIUTEIEH.
Uto Ha3bIBACTCSI MUHOPOM?
UTto Ha3bpIBaeTCA alreOpanvdecKuM JIOMOJTHEHUEM 3JIEMEHTa MaTPUILbI?
Kaxk pa3noxuTh onpeaenuTesb no 3JeMEHTaM CTOJIONA Ui CTPOKU?

NownkELDh
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3axanusa

-k 24K, Ll 5
1.Bbryncnuts onpeaeauTean BTOPOro nopsiaka: 1) A= , 2)A= ,
Kk 3k, 6
1
3)A= 9% )'<1-64g
(057 4
2.BbIYUCIATE ONPEAETUTENN TPETHETO HOPSIAKA:
-1 3x, 2 3k, 4 =5 I -2 & -k,
DA=|2 8 k|, 2A=[8 Tk,-2 -2, 3)A=3 k, -5
1 I 2 2 -1 8 2 K, 5
-1 x-x 2 K, X
3
3. Pemuth ypaBHeHue: |2 8  3|+k,- ‘= -1 =2 0},
S T R R N SR
Bapuanm K, K, Bapuanm K, K,
1 3 -2 16 4 -1
2 4 1 17 5 |
3 3 -4 18 2 0
4 2 1 19 -2 |
5 3 -3 20 2 -2
6 1 5 21 0 7
7 -2 3 22 -1 4
8 6 -2 23 -3 3
9 -6 1 24 -4 |
10 -5 1 25 0 8
11 -2 4 26 4 -2
12 1 3 27 -1 3
13 -3 2 28 2 -3
14 -4 -1 29 -2 5
15 -1 5 30 -5 -1
2 1 1 g
4. Jlan onpenenuTenb: 1) A= bo235
kK, 21 4
-2 1 3 -3

1) Halitn MUHODBI U anreOpandecKue AONOIHEHNS SJIEMEHTOB a5, d;;

2) BbIYUCAUTH ONpENeIUTENN, PA3JIOAKUB UX IO AJIEMEHTAM a) 1-0il CTpOKH, 0) j-ro
cTonbua




K,

Bapuaunr
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20
21

22
23
24
25
26
27
28
29
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IpakTuyeckoe 3augaTue No 3

Tema: PemeHue cuctem n JIMHEWHBIX YPaBHEHUM C N HEU3BECTHBIMH.

Hean: chopMupoBath yMEHHUE pelIaTh CUCTEMbI TMHEHHBIX YPABHEHUN MO MPABUITY
Kpamepa, ¢ momotpto o0paTHO# MaTpullbl (MAaTpUYHBIM METOIOM), MeToj0oM ["aycca.

3aganue:

1. Pemmre cucteMbl ypaBHEHUN:

a) no gopmyne Kpamepa;

0) ¢ MOMOIIBI0 OOPATHON MATPUIILI (MATPUYHBIM METOJIOM);

B) Meronom ["aycca.

2x+y+3z=7, 2x—y+2z=3, 3x-y+z=12, 2x—y+3z=-4,
1.1:52x+3y+z=1, 1.25x+y+2z=-4, 13 x+2y+4z=6,14x+3y+3z=1],
3x+2y+z=6. 4x+y+4z=-3. Sx+y+2z=3. x=2y+2z=-7.
3x-2y+4z=12, 8x+3y—6z=-4, 4x+y—-3z=09, 2x+3y+4z =33,
1.543x+4y—-2z=6, 1.6 5x+y—z=2, 1.74x+y—-z=-2, 1.8:37x-5y=24,
2x—y—z=-9. 4x+y—-3z=-5. 8x+3y—-6z=12. 4x+11z =39.
2x+3y+4z=12, x+4y—-z=6, 3x-2y+4z=2], 3x-2y-5z=5,
1.947x -5y +z=-33,1.1015y +4z =-20, 1.1143x+4y—-22=9, 1.122x+3y—-4z=12,
4x+z=-T7. 3x-2y+5z=-22. 2x—y—-z=10. x=2y+3z=-1.
4x+y+4z=19, 2x-y+2z=0, 2x—-y+2z=8, 2x—-y—-3z=-9,
1.1352x—y+2z=11,1.1494x+ y+4z =6, 1.15yx+ y+2z =11, 1.164x+5y+z=20,
xX+y+2z=8. x+y+2z=4 4x+y+4z=22. 3x+4y+2z=15.
2x-y—-3z=0, =3x+5y+6z=-8, Ix+y+z=-4, 3x—-y+z=-11,
1.1743x+4y+2z=1,1.1843x+ y+z = -4, 1.194-3x4+5y+62z=36,1.20:5x+ y+2z =38,
x+5y+z=-3. x—4y-2z=-9. x—4y—-2z=10. x+2y+4z=16.
3x—-y+z=9, 2x+3y+z=4, 2x+3y+z=12, x—=2y+3z =14,
1.2145x+y+2z2=11,1.2242x+ y+32z=0,1.2342x+ y+3z =16, 1.242x+3y -4z = -16,
x+2y+4z=19. 3x+2y+z=1. 3x+2y+z=8. 3x-2y—-5z=-8.
3x+4y—-2z=11, x+5y—-6z=-15, 4x —y=-6, 5x+2y—4z=-16,
1.25:2x—y—z=4, 12643x+y+4z=13, 1.273x+2y+5z=-14,1.284x+3z=-6,
3x-2y+4z=11. 2x-3y+z=09. x—=3y+4z=-19. 2x-3y+z=09.
x+4y—-z=-9, Tx+4y—-z=13,
1.2954x—y+5z=-2,13043x+2y+3z =3,
3y—Tz=-6. 2x-3y+z=-10.




2. Pemute 0THOPOAHYIO CUCTEMY JIUMHEHHBIX alreOpanyeckux ypaBHEHUH.

3.1.

3.5.

3.9.

3.13.

3.17.

3.21.

3.25.

3.29.

x+y+z=0, 3x—-y+2z=0, x+3y+2z=0, 4x -y +10z=0,
2x-3y+4z=0, 325x+y+z=0, 33:2x—-y+3z=0, 34:x+2y—-z=0,
4x—-11y+10z =0. x+3y+3z=0. 3x-5y+4z=0. 2x-3y+4z=0.
2x+5y+z=0, 3x-y-3z=0, x—y+2z=0, 2x—y-5z=0,

4x+6y+32z=0,3.6:2x+3y+2z=0,3.742x+y—-3z=0,3.84x+2y—-3z=0,

x—y-2z=0. x+y+3z=0. 3x+2z=0. Sx+y+4z=0.
S5x-=5y+4z=0, x+3y—-z=0, 2x+y+3z=0, x=2y-z=0,
3x+y+3z=0, 3.1052x+5y—-22z=0,3.1143x—y+22z=0,3.12:2x+3y+2z =0,
x+7y—z=0. x+y+5z=0. x+3y+4z=0. 3x-2y+5z=0.
2x+y—-z=0, 4x+y+3z=0, x+4y-3z=0, x=2y+z=0,
3x-2y+4z=0,3.148x—y+7z=0, 3.1542x+5y+2z=0,3.1643x+y+22z=0,
x—=5y+3z=0. 2x+4y-5z=0. x=T7y+2z=0. 2x-3y+5z=0.
x+2y+3z=0, 3x+2y =0, 2x—y+3z=0, 3x+2y—-z=0,
2x—y—-z=0, 3.184x—y+2z=0, 3.194x+2y-5z=0,3.2042x—y+3z=0,
3x+3y+2z=0. 4x-2y+5z=0. 3x+y+z=0. 4x+3y+4z=0.
x—=3y—-4z=0, 3x+5y—-z=0, 3x-2y+z=0, Tx+y-3z=0,
Sx-8y—2z=0,3.22:2x+4y-32z=0,3.232x-3y+22z=0,3.24.3x-2y+3z=0,
2x+y—-z=0. x=3y+z=0. 4x+y—-4z=0. x—y+2z=0.
x+2y—-4z=0, Tx—6y+z=0, Sx -4y +2z=0, 6x+5y—-4z=0,
2x—y—-3z=0,3.2654x+5y=0, 3.27:3x-2y=0, 3284x+y—z=0,
x+3y+z=0. x=2y+3z=0. 4x+y-3z=0. 3x+4y+3z=0.
8x+y—-3z=0, x+7y-3z=0,

x—=+5y+z=0, 3.3053x-5y+z=0,

4x-Ty+2z=0. 3x+4y—-2z=0.
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IIpakTHyeckoe 3ansitue Ne 4

Tema 3ansaTus: Yucnennoe auddepeHnupoBaHue.
Hean 3anaTHsA: CPOPMUPOBATH YMEHUE BBIUUCIATH 3HAUCHUE TPOU3BOTHON (DYHKIIUU
B TOYKE, 3aIaHHOM TaOJIMYHO, C TOMOIIbIO UHTEPIOJISIIUOHHBIX popmys1 HproToHA.
Ilepen HauyasoM 3aHATHS HEOOXOAMMO 3HATh: HMHTEPHOJSALMOHHYIO (POPMYITy
HbroToHa, mOpsiiOK coOCTaBi€HUs TaOMUIbI KOHEUHBIX PA3HOCTEW Mg (PYyHKUIUU
3aIaHHOM TaOJIULIeH.
Ilocne oxkoHYaHMsI 3aHATHS HEO0XOAMMO YMeTh: BBIYUCISITH 3HAUCHHUE
MPOU3BOJIHON (DYHKLIMU B YKa3aHHOM TOYKE, 3aJaHHON TaOJIULIEH.
O6opyaoBaHuEe: MUKPOKAIBKYIISITOP.
ITocTanoBka 3agaun

1. O3HaKOMUTHCS C TEOPETHUECKUM MATEPUATIOM.

2. PemuTb npeacTaBliCHHbIC 3a/1a4H.

Teopus
Korna mnpousBoaHyto (GyHKIMHK, 3aJaHHOW aHAJUTUYECKH, HCIOJIb30BaTh

3aTPYAHUTEIBHO, WU BBIPAXEHUE MJII NPOU3BOJHON HEYAOOHO MJii NPUMEHEHUS,
UCIIONB3YIOT MNPUOJMIKEHHOE WM 4YHCIeHHoe JuddepeHinrpoBanre. ITOT METO]
HEOOXOIMM, €clii ucXogHas (QyHKuMs 3anaHa TabnuuHo. OauH U3 crnocoOoB

YUCJIIEHHOTO AU (depeHuupOoBaHUsl  —  HMCIOJb30BaHUE  MHTEPHOISALUOHHBIX
MHOTOYWJIECHOB.
[TycTs pyHKIMS 3a1aHa TaOIMLIEH
X X0 X1 X2 ces Xn
fx) [yo Iyi [y [... |¥n

Hano naiitu 3HaueHue f'(x) B TOYKE, HE COBIAJAOIIEH HU C OJHUM 3HAUYCHHUEM B
tabmuue. [loctynaroT Tak: mo ucxoaHoil Tabmuue ctposatr ¢yHkiuioo F(x), koTopas
ommska k f(x) u dopmynol, KOTOpOl MOXHO BOCHOJIb30BAaThCS JUIsl BBHIYMCIICHUH,
cuuTass OpUOJIMMKEHHO, 4YT0 f(x)~F(x). F(x) - npuOmmkatomas (QyHKIUS.
Haxoxnenue npubmmkaromeid Gynkinun F(X) Ha3pIBaeTCst MHTEPIONSIUEH, a TOUKH
Xy> X, X, ..X, - Yy37daMu wuHTepnoysinuu. Eciaum wuHTepnoiupoBaHue BeAeTCS IS

n

GyHKIMN, 3aJaHHBIX TAOJHUIIAMH C PABHOOTCTOSIIUMHU 3HAYCHUSMH apryMEHTa, TO
x, —x, , = h- 11ar Tabauuel, s = const.

PazHocTn Mexny 3HAYEHUSIMU B COCEIHHUX Y3JaX WHTEPIOJSALMU HA3bIBAIOTCS
KOHEYHBIMH PAa3HOCTSIMHU MEPBOro mopsiaka Ay =y, -y, (n=123,..).

N3 KOHEUHBIX pa3HOCTEW MEpPBOro MopsiaKa OO0pa3yroTCs KOHEYHbIE PA3HOCTHU
BTOpOro mopsiaka A’y. Ilpomoipkass 3TOT MPOLECC MOXKHO COCTaBHTH TaOJHUIy
KOHEUHBIX pazHocTel i pyHkiuu f(X).

Ecnn ¢ynkuus f(x) 3amana Tabnuieit u A Hee cocTaBiieHa TabUIAa KOHEYHBIX
Pa3HOCTEM, TO 3HAUEHUE TPOU3BOJHOMN B TOUKE HAXOIAT 1O hopmyre:

2 3 4 5
f) = Fxg) = (Ayy =520 4 820 B0 2%
h 2 3 4
JIOCTATOYHO TOYHO MOJIy4aTh 3HaYC€HHE MPOU3BOJIHBIX (DYHKIUN, 3aJJaHHBIX TAOJIUYHO,
B YKa3aHHOU TOYKE.

—...)Ota opMyna NoO3BOJSET JIETKO U
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[Tpumep: HaiiTu 3HaueHre Nporu3BOAHON GYHKIIMH B TOUKE Xo-32, eciu QyHKIuUs
3a/1aHa Ta0IuLen

X 32 33 34 35 36
y 5,657 5.745 5,831 5,916 6,000
Pemenue:

1. Haxommm mar tabaunel: 33-32=34-33=35-34=36-35=1, h=1
2. CocTaBuM TabJUIy KOHEYHBIX PA3HOCTEM:
(Ay = 5,745 -5,657 = 0,088um.0.A’y = 0,086 — 0,088 = 0,002

umo.N'y =-0,001—(-0,002) = 0,001 m.0.)

X y Ay Ay Ay Aty
Xg=32 5,657 0,088 -0,002 0,001 -0,001
x;=33 5,745 0,086 -0,001 0
x,=34 5,831 0.085 -0,001
x3=35 5,916 0,084
x4=36 6,000
y'(32) = 1(0,088 _(£0,002) , 0,001 (_0’001)) =0,088+ 0,001+ 0,001,
1 2 3 4
+ 0,001 =0,0895. Omsem: y'(32) = 0,0895
Pemure caenywime 3agaum:
3agaua Ne 1
1.CoctaButh TabJIUIy KOHEUHBIX Pa3HOCTEH /I PYHKIMU 3aaHHOM TaOJIUIIeH.
3agaua Ne 2
Hcnonw3ys UHTEPNONISUUOHHBIA MHOrowieH HbiOTOHA, BBIUMCIUTE 3HAUYCHUE
MPOU3BOIHON (DYHKIMU, 3aJaHHON TaOJIUYHO, B X,
BapuanTt 1
3agaua Ne 1
X 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4
y 3,142 3,464 3,801 4,155 4,524
3agaua Ne 2
X0:3,1
X 3,1 3,2 3.3 3,4 3,5
y 9,61 10,24 10,89 11,56 12,25
Bapuanr 2
3agaua Ne 1
X 1,1 1,2 1,3 1.4 1,5
y 0,3173 0,6065 0,8013 0,9098 0,9626
3agaua Ne 2
XQ:O,I
X 0,10 0,11 0,12 0,13 0,14
y 1,105 1,116 1,127 1,139 1,150
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Bapuanr 3

3agauya Ne 1

X 0,25 0,26 0,27 0,28 0,29

y 1,284 1,297 1,312 1,323 1,336
3agauya Ne 2

XO:O,IS

X 0,15 0,16 0,17 0,18 0,19

y 0,8607 0,8521 0,8437 0,8353 0,8270
Bapuanr 4
3agauya Ne 1

X 0,32 0,33 0,34 0,35 0,36

y 1,377 1,391 1,406 1,419 1,433
3agaua Ne 2

X0:0,57

X 0,57 0,58 0,59 0,60 0,61

y 0,5655 0,5599 0,5543 0,5488 0,5434
Bapuanr 5
3agauya Ne 1

X 6.4 6,5 6,6 6,7 6,8

y 0,1991 0,3062 0,4232 0,5398 0,6472
3agauya Ne 2

Xo=1,25

X 1,25 1,26 1,27 1,28 1,29

y 1,602 1,621 1,640 1,659 1,679
BapuaHnr 6
3agauya Ne 1

X 1,31 1,32 1,33 1,34 1,35

y 1,988 2,005 2,023 2,040 2,058
3agaua Ne 2

X0:1,53

X 1,53 1,54 1,55 1,56 1,57

y 0,9104 0,9121 0,9138 0,9154 0,9170
Bapuant 7
3agauya Ne 1

X 0,68 0,69 0,70 0,71 0,72

y 0,7336 0,7461 0,7586 0,7712 0,7838
3agaua Ne 2

XQ:O,4

X 0,40 0,41 0,42 0,43 0,44

y 1,081 1,085 1,090 1,094 1,098
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Bapuanr 8

3agauya Ne 1

X 0,19 0,20 0,21 0,22 0,23

y 0,1878 0,1973 0,2070 0,2165 0,2260
3agauya Ne 2

X():0,0S

X 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09

y 0,0500 0,0600 0,0701 0,0801 0,0901
Bapuanrt 9
3agauya Ne 1

X 0,18 0,19 0,20 0,21 0,22

y 0.1810 0,1912 0,2013 0,2116 0,2218
3agauya Ne 2

X0:0,31

X 0,31 0,32 0,33 0,34 0,35

y 0,3004 0.3095 0,3185 0,3275 0.3364
Bapuant 10
3agauya Ne 1

X 1,10 1,11 1,12 1,13 1,14

y 1,669 1,682 1,696 1,709 1,723
3agaua Ne 2

XQ:O,4

X 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9

y 1,767 2,011 2,270 2,545 2,835
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IlpakTnyeckoe 3ansaTHe Ne 5
Tema 3ansTHA: Boluncnenue onpeneneHHOro HHTerpaiga 1o ¢dopmyniam
MPSIMOYTOJILHUKOB U Tpamneuu.
Heanb 3anarusa: chopMUpOBaTh YMEHUE BBIUUCIATH OINPEIACICHHBIE HHTErPAJbl MO
dbopmynaM HOPUOIMKEHHOTO HWHTErPUPOBAHUSI: METOJOM MPSIMOYTOJIbHUKOB U
METOJ0M TpPATCIUH.
Ilepen Havanom 3aHATHS HEOOXOAMMO 3HATh: (POPMYIY MNPSIMOYTOJIBHUKOB H
dbopmyny Tpanenuid, GopMyny BIUUCICHUS TOTPEUTHOCTH MTPUOIMKEHHUS.
Ilocne oxkoHYaHHMSA 3aHATHA HEOOXOAUMO YMETh: BBIUHCISITH OMNPEACICHHBIC
UHTErpasibl 10 (opMysie MOpPSIMOYTOJIBHUKOB U (opMylie Tpamneuuil, BBIYUCISATH
MOTPEIIHOCTh MPUOIMKEHUSL.
O6opyaoBaHue: MUKPOKAIBKYIISITOP, Ta0auIsl bpaauca.
IToctanoBka 3agauu
1. O3HaKOMUTHCS C TEOPETHUECKUM MATEPUATIOM.
2. Pemuts npesicTaBieHHbIC 3aa4H.

Teopus

He nns Besikoli HenmpepblBHOM (YHKIIMM €€ TepBOOOpa3Hasi BbIpa)xaeTcs uepes
anemeHTapHbie  QyHkuuu. Kpome TOro, Ha pakTUKE CTaJIKUBAIOTCS C
HEOOXOJUMOCTBIO BBIUMCIUTH MHTETpaibl OT (PYHKIMN, 3alaHHBIX TAOJWYHBIM WIIH
rpauyeckuM crocoOOM, a Tak:Ke MHTErpajbl OT (PYHKIHMI, NepBOOOpPa3HbIE KOTOPHIX
BBIpAXXAIOTCSl Uyepe3 dJIEeMEHTAapHbIe (DYHKIIMU OYEHb CIIOKHO, YTO TpeOyeT OOoJbIIOoN
BBIYMCIIUTEIBHON pabOThl M C MPAKTUUECKON TOUKH 3pEHUS HE pallMOHANIbHO. B 3THX
CIy4asiX BBIUMCIECHHE OMNpENENICHHOro umHTerpaia no ¢opmyne Hprorona-Jleitbnuna
au00 HEBO3MOXXHO, JHOO 3aTPpyAHUTEIBHO, IMOATOMY MPUOEraloT K pazIn4YHbIM
METOJaM  HPUOIUNCEHHO20 WHTErpUpoBaHUs. B ocHOBe NpUOIMIKEHHBIX METOJIOB
WHTETPUPOBAHUSL JIEKUT TEOMETPUYECKUM CMBICT OMpPEACICHHOTO HHTerpaisa. A

b
VMEHHO: OIpEJeNIeHHbI HMHTerpal J f(x)dx, f(x) >0 nala;b],a<b 4YHCIEHHO paBeH

IJIOMIAIM KPUBOJMHEWHOW Tpareinuu, OrpaHrudyeHHoM KpuBou y=f(x), ocpkt0OX u
MPSIMBIMU X=a U X=D.

KpuBas y=f(x) 3amensiercsi 6osiee mpocTOM KpUBOW M MIIONIA[h MOJTYYEHHOU TaKUM
00pa3oM KpUBOJMHEHMHON Tpameuuu MPUHUMAETCS 3a NPUOJMKEHHOE 3HAYCHUE
ompeneieHHOro uHTerpania. HaubOonee mpoctbie  QOpMysabl  ITPUOIMKEHHOTO
WHTErpUpoBaHusi: popmysa MpsSIMOYTOJIbHUKOB U (popMyIia Tpameiui.

MeToa npssMOyroJibHUKOB.
I[Ipu »sTOM crmocobe mnoabiHTErpanbHas QyHKUMs f 3aMeHsieTcss CTyneH4aTou
GyHKIMEN, KOTOpas Ha KaXIOM M3 OTPE3KOB [x, ;x,]| UMEET IOCTOSHHOE 3HAYEHUE,

paBHOe 3HaueHHIO (GyHKIUMM f HA OJHOM M3 KOHILOB OTpe3ka. Torjaa miomaib
KpUBOJIMHEHON Tpanenuu aABb, a ciienoBarenbHO, U 3HAUEHUE UCKOMOI'O MHTErpaa,
MPUOJIMKEHHO paBHA CyMMeE IUIOIIA/IeH MPsIMOYTOJIbHUKOB C BEICOTAMU
b-a
n

Yi-1 © OCHOBaHUAMHU h=
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b
If(x)dx =y h+y,h+..+y h=h(y, +y,+..+y,);

b
b—
'[ f(x)dx = —a( Y+ Y, +y,+...+y,) - bopmyia NPIMOYTOJIbHUKOB.
n
Meton Tpaneuui
b
[Ipyu  BeIUKMCHEHMH  UWHTErpaja j f(x)dx C TOMOIIBK METOJAA  Tpamneuuu,

NOJABIHTETpaIbHAsS (YHKIMS 3aMeHsieTcs (yHKIHel, rpaguk KOTOpod mpeacTaBisieT
JoMaHylo JIMHUIO. B 3TOM ciiyyae miomaab KpuBOJHUHEHHOUN Tpaneuuu aABb, a,
CJIe0BaTeIbHO, 3HAYEHHWE MCKOMOTO HHTErpaja, MNpPUOIIKEHHO paBHO CyMME

o o o b—a
IJIOIAIeH Tpanenuii C OCHOBAHUSIMU Vi | M Y; U BBICOTOU 4 =
n
b Yot vty V1tV y
[ f(x)dx = 0 “1,,-1 2h+...+uh=h(—0+yl+y2+...+y—n)
a 2 2 2 2

Yn

b
jf(x)dx = b—a(% EN Yyt bt Y, )- hopMyia Tpamemnuii.
n

XoT4 ¢ IIOMOIIBIO HpI/I6J'II/I)KeHHOFO HHTCIPHUPOBAHNA OOBIYHO HaxoJsAT MHTCTpallibl, HC
nmoagaromuecss TOYHOMY BBIYHMCJICHHUIO, OIPaHUYIMMCA PCHICHUEM IIPHUMCPOB, TAC
TOYHOC 3HA4YCHHUEC HaAXOAUTCA IJICTKO AJId TOro, YTOOBI CpaBHUTH IIOJIYYCHHOC
HpI/I6J'H/DKeHI/Ie C TOYHBIM 3HAYCHHUCM.

Ipumep 1. cionp3yst METOI IPSIMOYTOJIBHUKOB, BEIYUCIIUTD | cosxdx .

O | A

Pemennie. Pa3zo0beM NpoMeExKyTOK [0;%} Ha 5 wuacreil. Torma n=5, a=0, b=

s b-a 4 0

— h=—— =" = —=0]571

4 n 5 20

Haiinem 3Hauenue ¢pyHkuuu no tabauuam bpanuca:

X 0,1571 10,3542 10,4713 |0,6284 |0,7855

y=cosx |0,9877 10,9511 [0,8910 ]0,8090 |0,7071
"

4
I[To ¢hopmyJie MPSIMOYTOJLHIUKOB UMEEM: | cos xdx = 0,1571(0,9877 + 0,951 +
0

+0,8910 + 0,8090 + 0,7071) = 0,1571- 4,3459 = 0,6827 .
T I

4 4 .m
To4YHOE 3HAYEHHUE |cos xdx = sin x| =sin— —sin 0 = 0,7071.
0 0 4

Anpu6 - Amow—t
A

[TorpemHoCTh MPUOTUKEHUS: § = 100%

mMO4H

|0,6827 - 0,7071] |- 0,0244

§ = 100% = ————
0,7071 0,7071

100% = 3,45% .
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4
Ilpumep 2. Haittn J x*dx METOJIOM TpaIleluii, pa3aeiiuB MPOMEKYTOK HHTCTPHPOBAHHSI
0

Ha 10 paBHbIX yacTed. HaliTu morpemHoCTh TPUOIMKEHHUS.

Pemenne. 3necs n=10, Torma s = 4_00 =0,4

X 0 104 0,8 1,2 1,6 2 124 2,8 3,2 3,6 4
y=x" |0 0,16 0,64 |144 |256 |4 [576 |7.84 |1024 [12,96 |16

4

0

J.x2dx =0,4—+0,16+0,64+1,44+256+4+ 5,76+ 7,84 +10,24 + 12,96 +
2

0

16
—)
2 "TouyHOEe 3HaUcHUE

= 21,44
4 1 34 o4
[x2dv==x| =— =2133. [TorpeniHoCTh MPHOIIKEHHS
0 3 0 3
21,44 - 21,33
§ =—————100% ~ 0,5%.
21,33

OueBMIHO, YTO C YBEJIMYEHHEM YKCJIA N TOYEK JEIEHHs OTPE3KA [a;h] yBEIUUMBAETCS
TOYHOCTh 3HAYEHUSI HCKOMOI'O HMHTErpajia, BBIYMCICHHOrO IO Jo0oW u3 (opmyd.
Ongnako mpu OJHOM M TOM XK€ 3HaueHMM n ¢Gopmyna Tpanenuid [aeT Jiydilee
npuomkeHue, yem Gopmysia npsiMOyrojJbHUKOB.

Pemure caenywime 3agaum:

BoruncnuTh onpeaeneHHbI HHTErpall TpeMsi CHOCO0aMMU:

1. Touno ¢ nomoibto hopmynsl HetoTona-Jlelionuna;

2. npubIMXKEeHHO 110 (GopMylie MPIMOYTOJILHUKOB, cunutasi n=10;

3. npubnuxeHHo 1o ¢popmysie Tpaneuuit, cunras n=10;

4. HAalITU MOTPEUTHOCTD MPUOJIMHKEHUSL.

Bapuant | 2 3 4 5
HNuTterpan 1 L z r
p dx | d > & [ + 1y
X o l+x '[smxdx o 1+x e
0
Bapuanr |6 7 8 9 10
HNuTterpan z 3 r T r
P 2 j (4x — x°)dx j d—f 2 j (2x> +1)dx
'[ sin xdx 4 X '[ Ccos xdx e
: :
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IpakTudeckoe 3augarue No 6

Tema 3ansaTusa:  Ucnonp3oBanue wmeToaa OJidsiepa [JIsi YUCICHHOTO PEIICHUS
nudpepeHmanbHbIX YpaBHEHU.
Hear 3anaTHA: cPOpMHUPOBATH yYMEHUE MPUMEHSTH MPUOIMKEHHBIE, YUCJICHHBIC
METO/IbI 111 HAXOXKACHUSI YACTHOTO penieHus 1u(depeHInaibHOro ypaBHEHUS.
Ilepen HauajsoM 3aHATHA HeOOXOAUMO 3HATh: UYHCICHHBIA METOJ PEIICHUS
nudpepeHmanbHbIX YpaBHEHUN — MeTO1 Diepa.
Ilocne oxoHYAHUSI 3aHATHS HEOOXOAUMO YMeTh: HAXOAUTh NPUOIUKEHHOE
peuienue quddepeHranbHOro ypaBHeHHs ¢ TOMOIIbI0 MeTo1a Diliepa.
O6opyaoBaHue: MUKPOKAIBKYIISITOP.
ITocranoBka 3agauu

1. O3HaKOMUTBHCS C TEOPETHUECKUM MATEPUATIOM.

2. PemuTh npeacTaBlieHHbIE 3a/1a4H.

Teopus
Ecnu npounterpupoBath nuddepeHiaibHoe YpaBHEHUE HE yJaeTcsl Uik o0liee

pelieHrue OYeHb CJOXKHO. TO 1Jii HaXOXIAEHUsS YacCTHOTO pELICHUS YpaBHEHUS
MPUMEHSIIOT TPUOJIMKEHHBIEC, YUCIICHHBIE METO/IbI pellieHusl. PacCMOTpUM UYHCIIEHHBIN
MeToj peuieHus: qudepeHuanbHbIX YypaBHEeHUN — MeTon Dunepa. [IpubnuxenHoe
pellleHre WIIYyT Ha MHTEpBAlE [x,;h], KOTOPBIA 00A3aTENLHO BXOMUT B HMHTEPBAI

CymeCTBOBaAHNA TOYHOTO PCIOCHUA. Haz{o HAaUTH 4YaCcTHOE pPEIICHUC YPAaBHCHHA

y'= f(x,y), ec y, = f(x,). Unrepsan [x,;h] memum Ha n paBHBIX 4acTeil h = b_nxo -
mar MHTCrpUMpOBaHUA, y, - 3alaHo, y, =y,+Ay,Ay HaxoguM, HCHOJb3Y:I
F€OMETPUYECKUM CMBICI ITPOU3BOIHOM
Ay =h-1go=h-y'(x))=h-yoh- f(x5,,)-
yi=Yo+h- f(xg,00)
Vo =y +he f(x,p))
V=Y, +hf(xy,5,)
Ve =V th-f(x,00)
DYHKIMIO, 3a/IaHHYIO TaOIHLIEeH
Xk X1 X2 X3 ces Xn
Yk Y1 Y2 Y3 Yn
Yy KOTOPOH Yy BRIUHCIISIETCS 110 opMmyIie y, =y, +h- f(x,_,V.1)»
k=1, 2, 3, ... n Ha3bIBAIOT MPUOIMKEHHBIM PEIICHUEM HAuYalbHOM 3a/1aud 10 METOY

Ditnepa.

18



Ilpumep. HaliTu 4yeTblpe 3HAUEHUA (QYHKUUMU Yy, ONPEAEIsieMOl ypaBHEHHUEM
y' =1+x+y*, ecmm y(0)=1, h=0,1.
Xy =0y, =1
x,=0+0,1=0,1;
=y, +h-(1+x, +y§) =1+0,1(1+0+1)=12;
x, =0,1+0,1+0,2;
Pemenne: y, =y, +h-(1+x, + ) =12+0,1(1+0,1 +1,2%) = 1,454;
x, =0,2+0,1=0,3;
=y, +h-(1+x, +y3) = 1,454 + 0,1(1+ 0,1 + 1,454 ) = 1,78;
x,=03+0,1=0,4;
Vi=yy+h-(l+x,+y3)=178+0,1(1+0,1 +1,78%) = 2,23.

x (0 (0,1 ]0,2 0,3 104

y |1 1,2 11,454 1,78 12,23

Pemure ciaenyromue 3agaun:
3anmaua. [lo Mmetony Diinepa HaliuTe 5 3HaAUCHUN QYHKIIHMH Y.

BapuanTt 1
a) ' =2 y(0)=1h=0,;
y+x
0) y=y+xp(0)=0hr=0,1;
B) y'=y+x° y(1)=3 h=03.
Bapuanr 2

a) y' = > +2 y(2)=4h=0,1;6) y’=y—2—xy(0)=1h=0,2;
x y

2

B) ¥ =+’ y1)=2 h=03.
y

Bapuanr 3
)2y
a) y'=——-xy()=2h=0]1;
X
6) ¥ =2+05y0)=1h=0,[1.
y
B) y)=y+x y(0)=1 h=0.3.
Bapuanr 4

a) y' = D) )2 1a= 02
x+2y

6) y=—+2 y1)=0h=0;
X 2x

B) y=x"-y> y()=1 h=03.
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2

a) y'=y7+x2 W0)=1h=02;

6) y'=x-2Lymy=0h=01;
X

B) y'=""2 437 y0)=1 h=03.
y+x

a) y'=y> -2 y(1)=3h=0;
X

6) y'=—+Ly)=0h=02;
X X

B) y=x"-y> y()=1 h=03.

2
a) y' ="y y2)=4h=0];
y

6) ¥ =2+05x y(1)=2h=02.
y

, 1
B) y'=—+
x

y(1)=0 h=03.

==

a) y =D ) 1a= oy
X—y
6) y=2+2 y()=2h=02;
x 3
B) y=x"-y> y()=1 h=03.
. 3x )
a) y'="—-x y(0)=2h=0]1;
Y
6) V=224 y2)=1h=02;
y 2
B) y)=y+x y(0)=1 h=0.3.

a) y'=x’-y* y()=1h=0,2;
0) y'=

X L y)=2h=0,1;
X

B) y'=2+0,5y p0)=1 h=03.
y

Bapuanr 5

BapuaHnr 6

Bapuant 7

Bapuanr 8

Bapuanrt 9

Bapuanr 10
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